109上【綜合】教學進度表

	週次
	日期
	康寧人。康寧事(學校行事活動)
	核心
主題
	有品樂康寧

(校本/特色/主題課程)

	一
	8/31-9/4
	31日開學，正式上課。
課後班開始上課
	
	開學準備

	二
	9/7-9/11
	9月敬師月

7日課後社團開始上課

12日學校日
	愛閱康寧
	愛我們的班

認識新朋友

	三
	9/14-9/18
	
	
	品德—負責

	四
	9/21-9/26
	26日調整上班上課
	
	春暉演習

	五
	9/28-9/30
	1日中秋節放假一天
2日彈性放假
	
	謝謝您—老師（感謝卡製作)

	六
	10/5-10/8
	9日補放假一天
10日國慶日
	活力康寧
	國家生日快樂—剪報

	七
	10/12-10/16
	13日五年級學力檢測
	
	家庭教育

	八
	10/19-10/23
	
	
	交通安全宣導

	九
	10/26-10/30
	29、30日第一次定期評量
	
	第一次定期評量

	十
	11/2-11/6
	
	
	認識淡水小鎮

	十一
	11/9-11/13
	10日科學日
	
	品德—合作

	十二
	11/16-11/20
	21日校慶運動會(暫定)
23日運動會補假一天
	
	隊伍裝扮行進練習

	十三
	11/24-11/27
	
	
	戶外教學—動物園


	十四
	11/30-12/4
	
	
	性侵害防治宣導

	十五
	12/7-12/11
	
	康寧心運動
	品德—誠信

	十六
	12/14-12/18
	
	
	童詩教學

	十七
	12/21-12/25
	
	
	耶誕節慶祝活動

	十八
	12/28-12/31
	1日元旦放假一天
	
	歡樂過新年

	十九
	1/4-1/8
	
	
	歡樂過新年

	二十
	1/11-1/15
	12、13日第二次定期評量
	
	第二次定期評量

	二十一
	1/18-1/20
	20日休業式
	
	休業式


臺北市內湖區康寧國民小學創意主題課程設計

	主  題
	認識淡水小鎮(結合語文領域及社會領域)

	實施年級
	三年級

	實施期間
	三年級上學期12週

	設計者
	三年級學年老師

	設計理念
	一、透過校外教學，將教室搬至室外，協助建立在地校外教學支持體系，確保校外教學安全流暢，發揮校外教學活動功能，增進學生品味鄉土文化，增進學生認識、關懷進而愛護家鄉。

二、透過走讀家鄉生動多元的活動行程，寓教於樂快樂學習，讓學生有「做中學」、「讀萬卷書也要行萬里路」的體會。

	主題架構圖

	[image: image4.emf] 

楷模學習 





	教學計畫

	教學
活動
	教學

節數
	能力指標
	十大基本能力
	七大議題

	行前教育
	1
	2-2-1做好日常保健，實踐個人生活所需的技能及一般禮儀。

3-2-1參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。

3-2-2 參加團體活動，了解自己所屬團體的特色，並能表達自我以及與人溝通。

3-2-4認識鄰近機構，並了解社會資源對日

常生活的重要。

4-2-1辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。
	三、生涯規劃與終身學習 

四、表達、溝通與分享

七、規劃組織與實踐

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究
	資訊
環保
兩性
人權

	參觀活動
	6
	1-2-2參與各式各類的活動，探索自己的興

趣與專長。

3-2-1參與各類團體自治活動，並養成負責

與尊重紀律的態度。

3-2-2 參加團體活動，了解自己所屬團體的

特色，並能表達自我以及與人溝通。

4-2-2妥善運用空間，減低危險的發生。
	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規劃組織與實踐

十、獨立思考與解決問題
	資訊
環保
生涯發展
人權

	總結活動
	2
	3-2-2 參加團體活動，了解自己所屬團體的

特色，並能表達自我以及與人溝通。

3-2-4認識鄰近機構，並了解社會資源對日常生活的重要。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊
	資訊
生涯發展


	活動設計

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習

時間
	教學

資源
	評量方式

	壹、
行前教育
	學生能了解校外教學的意義及應注意的安全、禮儀及常規。
學生能認識淡水的自然生態景觀、人文采風與文化歷史。
	一、準備活動

【行前資料蒐集與說明】
(一)活動一：安全須知

師生討論注意事項並將學生適當分組。

(二)活動二：參觀禮儀
教師行前說明應注意的禮節；且注意人數限制及時間掌控。

(三)活動三：資料蒐集

1.結合資訊教育，教師請學生上網蒐集「淡水小鎮」相關資料。請各組就著名景點「紅毛城」、「小白宮」、「真理大學」、「馬偕之路」……等主題，透過網際網路、書籍、訪問……等方式進行資料蒐集。
2.資料分享與分組討論。
	40分鐘
	網路

資源
	口頭評量
實作評量
聆聽觀察紀錄



	貳、
參觀活動
	透過接觸觀察、邊玩邊學中提升孩子的科學常識與概念。
藉由遊憩讓學生學習正確使用遊樂設施應有的規矩及禮儀。
	二、發展活動

（學習歷程如景點教學重點內容、教學策略與方法、教師的解說與問思引導……）
【踏出校園，開始淡水小鎮之旅】
參觀流程：
康寧國小8：20→捷運內湖站8：40→淡水9：30→淡水古蹟園區11：30→享用午餐及老街巡禮12：00→馬階銅像及介紹13：30→集合整隊14：00→康寧國小15：30。
	1天

	實地踏察
	聆聽觀察紀錄
口頭評量

	叁、
總結活動
	學生能從成果發表中獲得預期的知識、情意及技能的學習。
學生能自行進行延伸的學習活動。

學生能檢討本學習活動的得失並做為下次活動的依據。
	三、綜合活動

（學生學習回饋、歸納整理、延伸學習及成果發表……）
【分享觀摩與討論報告】
(一)活動一：分享

1.請學生回家完成「淡水小鎮」校外教學遊記，並分享參觀心得與收穫。
2.分組討論發表與建議：我最喜歡哪一景點？為什麼呢？我最大的收穫是什麼？

(二)活動二：閱讀

引導學生利用課餘時間進行課外閱讀，如：淡水相關出版品。
(三)活動三：檢討
於活動結束後，針對安全、常規、禮儀、守時……等方面的表現，做一總檢討與省思，以做為下次校外教學的借鏡。
	60

30


	網路

資源

影像

紀錄

個人心得報告
淡水相關出版品
	聆聽觀察紀錄
口頭評量
書面作業評量

口頭評量


三上運動會活動結構圖
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楷模學習 
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楷模學習 
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臺北市內湖區康寧國小品德教育 主題—合作
	教學活動名稱
	團隊合作我最行
	教學設計者
	嚴麗玲

	 教學活動時數
	 80分鐘
	適用年級
	中年級

	 能力指標
	【語文】B-2-1 能培養良好的聆聽態度。

C-2-1 在討論問題時，能清楚說出自己的意思。

【健體】6-2-3 參與團體活動，增進人我互動的關係。

【社會】6-2-4 說明不同的個人、群體與文化為何受到尊重

              保護，以及如何避免偏見與歧視。

【人權】1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重人我的權利。

	 教學目標
	1.能了解自我發展的潛能。

2.能重視群體中成員的貢獻。
3.能參與團體活動，培養互助合作的態度。 

	 教學資源
	橫切水管30支、各式球若干

「團隊合作我最行」學習單

	教學流程


	教學評量

	【準備活動】

  《情境引導》⁄5分鐘   

        汐止的翠湖裡有一群魚，叫做臺灣細鯿魚，大家都開玩笑叫他們「阿扁魚」。阿扁魚本來有很多的兄弟姊妹，一起在住在翠湖過著幸福快樂的日子。可是最近阿扁魚很煩惱，這是因為翠湖裡被人放進許多的吳郭魚，又大又貪吃的吳郭魚，把阿扁魚當作零食小點心吃著玩，翠湖裡的阿扁魚越來越少……

        所以喜歡阿扁魚的小朋友們想了一個主意：要用長長的水管把阿扁魚從翠湖裡救出來，送到大湖公園去，那裡環境很好，很適合當阿扁魚的新家。

        現在，我們要幫忙阿扁魚到新家，假裝籃子是大湖公園，大家要同心協力、互相合作用水管把阿扁魚送到新家去。

【發展活動】

  《活動一》搶救阿扁魚⁄35分鐘
    （一）分組活動───

1. 學生分成兩組，每個小朋友先自由選定一支橫切的水管，活動開始便不能更換水管。
2. 以球替代阿扁魚，各隊員將水管連接起來，小心護送阿扁魚到大湖公園（籃子）。

3. 過程中，水管必須管管相連；球只能前進不能後退；球不能掉落管外；不可碰觸身體任何部位。


	♠尊重－

 能專注

 聆聽

♠體驗－ 

 能親身

 感受活

 動所欲

 表達的

 意涵


	4. 一次一顆球。球進入籃子裏，才可以再新拿一顆球。

5. 若違規者，當次的運送工作必須重來。

    （二）有你真好───

     （1）【背景音樂:感謝天感謝地】

          兩人一組，全班圍成雙圓，等待活動分享。

     （2）知然後行：

    1.看到阿扁魚掉出去時，什麼感覺？ 

    2.阿扁魚從自己手上掉落的感覺如何呢? 同學是否適時以同理心安慰你呢？

    3.要怎樣才能過關呢？同一隊隊友是否以正面積極的態度鼓勵你完成任務？

    4.當成功護送阿扁魚到新家，分享分享你們的心情？

        5.成功護送阿扁魚的因素有哪些？隊友的鼓勵？一起擬定克服問題的方法？勇於突破挑戰？……

     （3）【背景音樂:感謝天感謝地】同學們邀請隊友，真誠的擁抱。

~~~第一節活動結束~~~

《活動二》過關顯神通⁄20分鐘
     1.全班分為四組，各派一人為關主，每一組都需設通關密語，密語與合作精神相關，教師須先將答案給關主。

      第一關—要注意什麼才能管管相連？

      第二關—大家要怎麼做，才會讓阿扁魚往前進，不會往後退？

      第三關—有哪些因素會讓阿扁魚掉出來？

      第四關—從這個活動中，你發現合作有什麼重要性？
     2.教師結語：合作的重要。

《活動三》大家一起來⁄20分鐘
      1. 老師發下四種圖形紙張，分別代表：

         家庭、學校、社會國家、世界，讓小朋

         友書寫（背面貼雙面膠）。

         每引導一方面，再發下一種圖形紙，教

         師另需準備一大張統整表。
       2.教師提問：生活中有哪些事，需要我們 發揮合作的精神一起來完成？分四方面引導：

        （1）家庭

        （2）學校

        （3）社會國家

        （4）世界      

       3. 寫、貼與教師澄清、統整回饋。

       ~~~第二節活動結束~~~
	♠發表－

 能迅速

 掌握問

 題要點

♠ 能迅速

 掌握問

 題要點




學習單         合作好寶貝    


【合作好寶貝】              
小朋友，玩過『搶救阿扁魚』的遊戲，是否更加體會合作的重要性呢？
想一想，你曾經和哪些人合作完成過哪些事情呢？

	事   情
	合 作 對 象
	事   情   結   果

	
	
	

	
	
	

	
	
	


    《合作》教學活動過程中，你得到哪些啟發呢？和大家分享！

	


【團結合作力量大】

小朋友你讀過哪些與合作有關的故事或四字語詞呢？




教學評量
攜手合作‧你好我也好

        本表每月填寫一張，請小朋友根據每月之品德教育主題照實評估

    自己的行為準則，並請家長對孩子的表現予以回饋。

【學生自我能力檢核】 

	活  動  目  標
	自我評量

	1.能了解自我發展的潛能。
	(((((

	2.能重視群體中成員的貢獻。 
	(((((

	3.能參與團體活動，培養互助合作的態度。 
	(((((

	4.能與他人充分合作，善盡職責。
	(((((

	5.我不會故意占別人便宜。
	(((((

	  評量標準：一級棒(((((  可圈可點((((  表現良好(((
            再接再厲((     繼續努力(


 【家長回饋】

         孩子學習的路上，我們將永遠不缺席！

         因為您的參與，而讓他們一路走來，一帆風順！

         因為您的陪伴，給他們最大的勇氣，面對未來！

	  這個月來，

  您的寶貝在《合作》的德目上所有的努力，

  您看到了嗎？

  請您不要吝嗇的給他最大的掌聲吧！

 親愛的寶貝……




                                                【        】的爸媽

臺北市內湖區康寧國小品德教育實踐檢核表

主題—合作                                   年   班   號  姓名：

合作的定義：透過彼此協調、分工，達成團體的目標和使命。
中年級：參與團隊
【認知】：能瞭解團隊合作的意義。
【情意】：培養尊重配合的態度。
【行動】：能服從團隊的決議，並重視團體的榮譽。
	檢核項目
	自我省思
	家長檢核
	導師檢核

	
	很棒
	尚可
	加油
	很棒
	尚可
	加油
	很棒
	尚可
	加油

	1.我會與班上同學和睦相處，共同爭取班級榮譽。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.在團體中，我會讓別人也有表現的機會。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.我會尊重別人的想法，不會過分堅持自己意見。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.自己的錯誤，不會把責任怪在別人身上。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.我喜歡和同學一起合作的感覺。 
	
	
	
	
	
	
	
	
	


小朋友，請你想一想，你曾經與他人一起「合作」過哪些事情呢？與人合作又應該注意些什麼？請你把它寫下來喔！

家長簽章：                導師簽章：
臺北市內湖區康寧國小品德教育 主題—誠信
	教學活動名稱
	誠信的重要
	教學設計者
	陳韻如

	 教學活動時數
	 80分鐘
	適用年級
	中年級

	 能力指標
	【語文】C-2-1 在討論問題時，能清楚說出自己的意思。

  2-2-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。

【社會】6(1(1舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他

              人或其他群體的歷程。

【社會】4(3(4反省自己所珍惜的各種德行與道德信念。

【健體】6-2-3 參與團體活動，增進人我互動的因素。

	 教學目標
	1.能了解誠信的重要。

2.瞭解歷史上誠實的榜樣。
3.能實踐並提升誠實的表現。

	 教學資源
	「亞伯拉罕‧林肯」的故事

小白板4個、白板筆4支

每生一條乾淨手帕

「誠信的重要」學習單

	教學流程


	教學評量

	【準備活動】

   《欣賞品德小劇場》⁄5分鐘   
        寧寧與同學約好上星期六要一起去看期待已久的電影，但是爸爸卻發現桌上的電影票沒有用，反而過期了。經過詢問後才知道原來是當天有人爽約，明明是大家約好一起的活動，小駿卻忘記了，所以大家乾脆都沒進去想給小駿一個教訓，讓小駿知道誠信很重要，是與人相處的基本原則。

        後來小駿知道了自己的錯，表示要賠給每個同學一張電影票。因此，大家還是願意给小駿一次機會。劇本見《附件一》  
【發展活動】

  《活動一》聽故事時間(「亞伯拉罕‧林肯」⁄5分鐘   

       全班分成四大組，老師將「亞伯拉罕‧林肯」的故事，告訴各組第一個學生：
       有一天，一位女士來店裏，看看糖、麵粉…；她買了她要的東西並付了錢。晚上，林肯準備打烊時，發現多收了六分錢，原來是那位女士的錢。林肯看了一下手中的六分錢，這數目不是很大，那位女士也沒有察覺，而且他並非故意找錯錢。天色已晚，她的家又在三公里外，若要送還，必須在這既冷又黑的夜晚步行過去。林肯知道自己應該怎麼做，收下這些錢是不對的，這些錢並不屬於他。於是林肯趕緊關了店，啟程走在泥濘的路上，最後總算到了那位女士家。他敲門後便在門外等候，女士開了門很驚訝地說：『林肯你大老遠來這裡，是為了什麼事呀？』『我發現我找錯了錢，這裡有六分錢，是要還給你的。』女士驚訝的道謝。很快地，林肯誠實的事便傳遍全鎮。
	♠尊重－

 能專注

 觀看誠 

 信劇場

♠尊重－

 能專注

 聆聽



	《活動二》傳話遊戲⁄30分鐘
    （一）分組活動───

     （1）由各組第一個學生將剛才所聽到的「
          亞伯拉罕‧林肯」的故事內容，傳給第二個學生。
     （2）依此方式，由各組第二個學生將所聽

          到的故事內容傳給第三個學生，以此類推。
     （3）由最後一個學生將他所聽見的內容寫在黑板上。

     （4）大家一起看看每一組的內容，並且評定出第一至四名。

    （二）分組討論並發表─── ＊何謂誠信？

     （1）教師請各組利用小白板，分別討論各組同學心中認為的「誠信是什
          麼？」
     （2）各組輪流發表。

     （3）歸納：平時就要養成說實話的習慣，不要道聽塗說，「誠實」才能贏
          得大家的信賴。我們共同訂定的實踐目標：
1、 我要說實話。

2、 我一犯錯就承認。

3、 我要做到不欺騙不偷竊。

4、 我要鼓勵別人說實話。

5、 我說話不要誇大事實。

~~~第一節活動結束~~~
《活動三》放心交給我⁄ 

1. 分組活動───20分鐘

（1） 佈置一些障礙物（例：板擦、玩偶、氣球等）於教室中。

（2） 學生兩人一組，一人用乾淨的手帕將眼睛矇起來，由另一人引導同伴通過教室的障礙物。

（3） 活動進行中，矇眼的人以不碰到障礙物為原則，碰到障礙物就算失敗，必須要回到原點，重新進行。     

2. 分組討論並發表───15分鐘 
     （1）大家一起想一想：哪一些人平時的作為，會讓別人不敢相信他；而哪一些人平時的表現，讓別人對他非常的放心，並且相信他。

     （2）我們平時應該如何做，才能贏得別人的信任？
     （3）各組討論並且發表。         
 【統整活動】5分鐘
          引導學生了解，因為同伴間的誠信關係，矇眼的同學才能放心的將自己交給同伴，通過教室的障礙物。
            ~~~第二節活動結束~~~
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學習單        誠信小達人      
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【品德放大鏡】

    小朋友，玩過了「放心交給我」這個遊戲之後，請你想一想，同學的哪一些行為，會讓別人不敢相信他，覺得他不可靠？


[image: image3]
【誠信小達人】

      平時應該如何做，才能贏得別人的信任？



	活動設計：動物園之旅(16週)

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習

時間
	教學

資源
	評量

方式

	動物園之旅

一、行前活動

二、參觀活動


	1. 能了解參觀動物園須注意的事項，並且確實遵守。

2. 能發揮愛護動物的公德心，做個

盡職的小小自然觀察家。

1. 能透過動物園的參觀，了解動物的生態與習性

2. 能藉由參觀活動，去體驗、觀察動物的生活特性


	一、準備活動:

1. 老師行前說明，告知小朋友前往動物園應注意的事項，並遵守動物園公告的遊園需知

(1) 禁止跨越欄杆進  入動物展示場 
(2) 禁止進入作業區及遊客列車車道 
(3) 禁止餵食動物 
(4) 各室內展示館禁止飲食 
不得任意餵食、危害動物權益及妨礙動物保育 
(5) 不得任意進行影響其他遊客參觀權益及遊園品質之行為
2. 請學生攜帶鉛筆（原子筆）、水壺、遮陽帽、雨具、午餐、綠油精、防蚊液或建議穿長褲長袖。

二、發展活動:

1. 三年級學生搭乘遊覽車前往木柵動物園參觀，9:30以班級為單位在「教育中心」前廣場集合，辦理報到。
9:40-10:40各班由解說員帶隊，進行約1小時的導覽解說。導覽解說主題如下:
臺灣動物區
(1) 兒童動物區
(2) 亞洲熱帶雨林區
(3) 沙漠及澳洲動物區
(4) 非洲動物區
(5) 溫帶動物區
(6) 鳥園區
(7) 教育中心
(8) 昆蟲館
	40鐘


	動物園


	聆聽




	三、統整活動
	能藉由觀察，發現動物的特色

能具體表達參觀的心得


	(9) 兩棲爬蟲動  物館
(10) 大貓熊館
(11) 無尾熊館
(12) 企鵝館
(13) 節能屋
2. 導覽結束，各班可選擇搭乘遊園專車，至鳥園下車，再徒步至各動物區參觀。

3. 參觀各區動物時，應提醒學生細心觀察，找出各區有何特色動物。

三、綜合活動:

1. 參觀活動結束時，請學生分組發表，有沒有看到自己所喜歡的動物明星?

2. 參觀的過程中，哪些動物最具特色?

3. 將參觀的心得寫下來，並畫中自己最喜愛的動物。

4. 回家完成學習單。
	第四節結束


	學習單


	觀察

口頭發表




                                           三年   班   座號:   姓名:                

1. 我們到動物園參觀，觀察動物生態與習性時，要注意哪些事項，寫出三項:

2. 對於臺灣特有的保育類動植物，我們要如何愛護牠們?請寫出你的具體行動。

3. 將你所觀察到的不同園區之動物，選出三種作為觀察記錄，其中要有一種動物是台灣特有種的動物:

	動物名稱
	畫出動物的外型
	特徵介紹
	生活習性

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


總結活動





分  享





閱  讀





檢  討





行前教育





大臺北捷運線(各捷運線、標誌、安全設施、起訖站）





淡水古蹟園區「紅毛城」、「小白宮」、「真理大學」、「馬偕之路」





參觀禮儀





安全須知





老街巡禮、特色美食





參觀活動





資料蒐集





淡水小鎮





運動裝扮繞場





開幕表演





創意口號班呼





趣味競賽�習





習慣的建立





傷害的預防





默契考驗�習





團隊精神





臺灣之光�習





奧運典範





楷模學習





運動員奮鬥史





殘障運動員





主題閱讀





運動規則





校慶運動會
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